
МІ НІ-ЗА ВОД НА КО ЛАХ
Тэх на ло гія ад наў лен ня верх ня га слоя ас фаль ту ў све це вя до мая. Прый шла яна з-за 

акі я ну і на зва на імем дач кі аме ры кан ска га вы на ход ні ка. А вось у на шай кра і не на мяс цо-
вых да ро гах гэ тым ме та дам ка рыс та юц ца толь кі гро дзен цы. І спра ва не ў тым, што ня ма 
маг чы мас ці пры га та ваць гэ ту са мую эмуль сій на-мі не раль ную су месь. Рэ цэпт яе вя до мы. 
Увесь сэнс за клю ча ец ца ў агрэ га це, які і вы кон вае ўвесь пра цэс. Су месь па сту пае ў бун-
кер, за меш ва еш ша там, а за тым гэ ты ж агрэ гат раў на мер на ўклад вае яе на да ро гу. Ка-
ра цей, мі ні-за вод на ко лах. У свой час гро дзен цы ўкла лі не ма лыя срод кі ў гэ тую тэх на-
ло гію і ця пер ма юць знач ную эка но мію на ра мон це да ро гі.

— За ме на верх ня га зно ша на га слоя на «Сла ры Сіл» да зва ляе эка но міць 45 тыс. руб лёў 
на кож ным кі ла мет ры. Гэ та дае маг чы масць за тыя ж гро шы зра біць больш, па вя лі чыць 
даў жы ню ра мон ту, — пад крэс ліў ге не раль ны ды рэк тар прад пры ем ства Дзміт рый 
ВАЛ КО ВІЧ. — Та му мы апош нім ча сам ак тыў на ўка ра ня ем гэ ты ме тад. Ка лі ў 2015 го дзе 
да дзе най тэх на ло гі яй бы ло ад ра ман та ва на 10 км да ро гі, то ў мі ну лым — удвая больш. 
Сё ле та мы ма ем 36 км но ва га слоя па тэх на ло гіі «Сла ры Сіл». І з кож ным го дам пла ну ем 
на рошч ваць гэ ты спо саб ра мон ту. Ма шы на не бу дзе пра стой ваць, гэ та вель мі да ра гая 
ўста ноў ка аме ры кан скай вы твор час ці, уста ля ва ная на МА Зе.

Што ж гэ та за тэх на ло гія? Ад-
каз на пы тан не мож на атры маць 
у ла ба ра то рыі, дзе ўзо ры су ме-
сі пра хо дзяць вы пра ба ван не. 
Ра бот ні кі ла ба ра то рыі Ры та 
Хмяль ніц кая і Свят ла на Дамб-
ро ва дэ ман стру юць не вя лі кі 
чор ны цы ліндр, які ня даў на пад 
прэ сам прай шоў вы пра бавн не 
на тры ва ласць. Гэ та і ёсць ка ва-
ла чак ас фаль ту, якім ад наў ля-
юць ста рое да рож нае па лат но. 
У склад яго ўва хо дзіць дроб ны 
друз, эмуль сія, ва да і не вя ліч кая 
до ля цэ мен ту. Усё гэ та змеш ва-
ец ца ў ад па вед ных пра пор цы ях. 
Пе рад тым як тра піць на да ро гу, 
су месь аба вяз ко ва пра хо дзіць 
вы пра ба ван не і толь кі пас ля гэ-
та га ідзе ў ра бо ту.

Па сло вах ге не раль на га ды-
рэк та ра, та кое па крыц цё знач на 
тан ней шае, чым ас фаль та бе тон, 
і мае даў жэй шы тэр мін служ бы. 
Но вы слой лік ві дуе ямы, рас ко-
лі ны, ка леі. Ды і аў та ма бі ліс ты 
не бу дуць крыў да ваць, бо ўкла-
дзе ны слой не ад ры ва ец ца і не 
ля ціць у ла ба вое шкло. А вы со кі 
ка э фі цы ент счап лен ня — доб рая 
пе ра сця ро га на ава рый ных 
участ ках. Да та го ж па крыц цё 
скрад вае шум, што дае маг чы-
масць вы ка рыс тоў ваць яго ў на-
се ле ных пунк тах.
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З гэ тым вы со кім ра бо чым 
мож на су стрэц ца ў лю бую па ру 
го да, хоць днем, хоць ноч чу. 
Заў сё ды ён бу дзе тры маць у 
ру ках сваю спа да рож ні цу ла па-
ту і пра ца ваць. Та кі воб раз 
прад стаў ні ка гэ тай пра фе сіі 
ўва соб ле ны ў скульп ту ры, якая 
ўста ноў ле на пе рад ува хо дам у 
ад мі ніст ра цый ны кор пус прад-
пры ем ства. Аў та рам ра бо ты 
стаў вя до мы гро дзен скі скульп-
тар Ула дзі мір Пан ця ле еў. Фі гу-
ра да рож ні ка зроб ле на знач на 
вы шэй шая за звы чай ны рост і 
да ся гае 2,2 мет ра, а ва жыць — 
аж но 300 кг. Да рож нік і яго ла-
па та вы ка на ны з сі лу мі ну — 
ме та ліч на га спла ву алю мі нію і 
крэм нію — тры ва ла га і зно са-
ўстой лі ва га.

Скульп ту ру ўста на ві лі ў 
2014 го дзе, ка лі ад зна ча лі 
70-год дзе за сна ван ня прад-
пры ем ства.

ПРА ЦА ВАЦЬ ПА МАК СІ МУ МЕ

Ма гіст раль вя дзе за га ры зонтМа гіст раль вя дзе за га ры зонт
Гро дзен скія да рож ні кі ў гэ тым го дзе ад ра ман ту юць 200 км да рож на га па лат на

Прад пры ем ства бы ло ство ра на ад ра зу пас ля вы зва лен ня Грод-
на ў 44-м, бо трэ ба бы ло ра ман та ваць да ро гі. Асаб лі ва тыя, дзе 
бы ло па шко джа на цвёр дае па крыц цё. Гэ та гра вій кі, ша сэй ныя 
да ро гі і брук. У той час іх бы ло не так мно га, па воб лас ці кры ху 
больш за 300 км, ці 15% агуль най коль кас ці.

З гіс то ры яй прад пры ем ства зна ё міць адзін з най ста рэй шых яго 
ра бот ні каў Ула дзі мір ЧУ ВАК. Ула дзі мір Мі хай ла віч пра ца ваў на роз-
ных кі ру ю чых па са дах, а ця пер з'яў ля ец ца стар шы нёй пра фка ма і 
да гляд чы кам му зея. Да рэ чы, му зей так са ма ства раў ся да юбі лей най 
да ты — 50-год дзя за сна ван ня «Грод на абл дар бу да». Вя лі кі ўклад у 
ства рэн не му зея ўнес бы лы на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра прад-
пры ем ства Ба рыс Ле а ні да віч Са ла вей. За паў ве ка бы ло на за па ша на 
шмат ма тэ ры я лу, ці ка вых экс па на таў, вось і вы ра шы лі са браць іх у 
экс па зі цыю. Знач ную част ку скла да юць рэ чы, якія бы лі зной дзе ны 
пад час да рож ных ра бот. У асноў ным гэ та ас кеп кі вай ны — гіль зы, 
зброя, аму ні цыя. Ці ка ва па гля дзець на ін стру мен ты, які мі ка рыс та лі ся 
да рож ні кі амаль ста год дзе та му. З 30-х га доў за ха ваў ся тэ а да літ — 

інстру мент для вы зна чэн ня га ры зан таль ных і вер-
ты каль ных вуг лоў пры та па гра фіч ных здым ках. 
Яго пе ра даў му зею бы лы ра бот нік прад пры ем-
ства. Та кі пры бор да па ма гае ўпі саць да ро гу ў 
пры род ны ланд шафт.

— У нас усе да ро гі ланд шафт ныя, — тлу ма-
чыць Ула дзі мір Мі хай ла віч, — іх трэ ба пра клад-
ваць праз ля сы, уз гор кі, ні зі ны, пры ста соў ваць 
да на ва коль на га ася род дзя. Уво гу ле пра мыя 
да ро гі — рэд касць. Я ве даю, што ў Іта ліі ёсць 
«Аў та стра да сон ца», дзе пра мыя ўчаст кі скла-
да юць 100 км. По бач ідзе ланд шафт ная да ро-
га. Дык вось, экс пе ры мент па ка заў, што кі роў-
цы на пра мой да ро зе хут чэй стам ля лі ся. Для 
ча ла ве ка больш звык ла ез дзіць па ланд шафт-
ных да ро гах, дзе пра мыя ўчаст кі чар гу юц ца з 
кры вы мі.

Як уз наў ля лі ста рыя і бу да ва лі но выя да ро гі, свед чаць і фо та-
здым кі той па ры. На іх — ра бо чыя з ла па та мі, за мест да рож най 
тэх ні кі — вол ці конь, зрэд ку — трак та ры. Каб па ско рыць ра бо ты, 
пры цяг ва лі на сель ніц тва. Кож ны жы хар пра ца здоль на га ўзрос ту 
быў аба вя за ны ад пра ца ваць на бу даў ніц тве да ро гі 6 дзён, а тыя, 
хто меў ко ней, — 12. Па сло вах Ула дзі мі ра Мі хай ла ві ча, та кі ме тад 
у на ро дзе на зы ва лі «ша ра вар ка». Бы ло мно га жан чын на гэ тых 
ра бо тах.

У 60-х га дах прый шлі са ма зва лы, ка рыс та лі ся і сель ска гас па-
дар чы мі па груз чы ка мі, да якіх чап ля лі грэй дар. І хоць спе цы яль най 
да рож най тэх ні кі яшчэ не бы ло, зра біць уда ло ся ня ма ла. За 20 га-
доў цвёр дае па крыц цё ме лі ўжо амаль 40% да рог, а агуль ная 
пра цяг ласць да рож на га па лат на вы рас ла па воб лас ці ўдвая. З 70-х 
спра вы пай шлі хут чэй, бо ста лі вы ка рыс тоў ваць да рож ную тэх ні-
ку. Па ча ла ся ўклад ка ас фаль ту і бе тон кі. У кан цы 90-х га доў 94% 
да рог мяс цо ва га зна чэн ня ме лі цвёр дае па крыц цё. А прад пры ем-
ству на ба ланс пе ра да ва лі ся ўсе но выя ўчаст кі да рог. І за раз іх 
пра цяг скла дае амаль 11 тыс. кі ла мет раў.

ТУ РЫС ТЫЧ НЫ ВЕК ТАР
Як вя до ма, зна ём ства з кра і най па чы на ец ца з да рог. Ка лі яны ў доб рым ста не, то і ура жан ні ту рыс та 

ад па вед ныя. Для Гро дзен скай воб лас ці гэ та важ ны фак тар, бо рэ гі ён — свай го ро ду за ход няя бра ма ў 
Бе ла русь. Праз яе едуць ту рыс ты з су сед ніх кра ін — Літ вы і Поль шчы. Та му на прад пры ем стве «Грод на-
абл дар буд» вы ра шы лі за няц ца пры гра ніч ны мі да ро га мі, пры вес ці іх у на леж ны стан. Доб рай пад ста вай 
для гэ та га стаў чар го вы этап транс гра ніч най пра гра мы «Поль шча — Бе ла русь — Укра і на». У рам ках 
гэ тай пра гра мы гро дзен цы ажыц ця ві лі не каль кі «да рож ных» пра ек таў ва кол Аў гус тоў ска га ка на ла. Бы ло 
за свое на 2,4 млн еў ра, на гэ тыя срод кі ад ра ман та ва на 18 км да рож на га па лат на, на пры пын ках уста на-
ві лі па віль ё ны, доб ра ўпа рад ка ва лі ад хо ны і схі лы.

— Для нас гэ та бы ла гран ды ёз ная бу доў ля, — ус па мі нае на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра Ула дзі-
мір ЦЫЛЬ КО. — Каб вы ка наць ра бо ту ў сціс лыя тэр мі ны, быў за дзей ні ча ны пад рад чык ААТ «ДБТ №6», 
на бу доў лі пра ца ва лі дзя сят кі адзі нак да рож най тэх ні кі. Мэ та пра ек та — пры цяг нуць як ма га больш ту-
рыс таў і ра зам з гэ тым удых нуць жыц цё ў на ва коль ныя вёс кі. Гэ та мож на зра біць, толь кі ка лі па леп шыць 
да ро гі.

Ула дзі мір Іва на віч рас ка заў, што тра са ста ла шы рэй шая, поў нас цю пе ра кла дзе на ас фаль та бе тон нае 
па крыц цё, па вя лі чы ла ся пра пуск ная здоль насць і бяс печ насць. Мес ца мі пры пын кі аб ста ля ва ны апо ра мі 
з асвят лен нем. А га лоў нае — тра са не раз бі ва ец ца, хоць па ёй хо дзіць і сель ска гас па дар чая тэх ні ка. 
Ня даў на тут ад на ві лі да рож ную раз мет ку.

АЎ ГУС ТОЎ СКІ 
КА НАЛ У ТРЭН ДЗЕ

Пер шы во пыт транс гра ніч на га су пра цоў ніц тва ака заў ся 
ўда лы, і гро дзен цы прад ста ві лі яшчэ шэ раг пра ек таў у но-
вым эта пе пра гра мы. Усе яны да ты чац ца да рог на тэ ры то-
рыі Аў гус тоў ска га ка на ла.

— На чар го вы этап пра гра мы «Поль шча—Бе ла русь—
Укра і на» мы па да лі за яў кі на 7 аб' ек таў. Агуль ная пра цяг-
ласць усіх участ каў — 41 км, — па ве да міў Ула дзі мір Цыль-
ко. — Гэ та знач на больш, чым на па пя рэд нім эта пе. Ра бо ты 
фі нан су юц ца на 90% за кошт Еў ра пей ска га са ю за, 10% — 
гэ та ўлас ныя срод кі. Агуль ны бюд жэт пра ек таў су мес на з 
поль скі мі парт нё ра мі скла дае 6,7 млн еў ра. Кан ку рэн цыя ў 
гэ тай спра ве вя лі кая, за явак па да дзе на ка ля 80. Ця пер 
ма тэ ры я лы зна хо дзяц ца ў Вар ша ве, дзе праз ме сяц-дру гі 
па він ны быць пры ня ты ра шэн ні.

У «Грод на абл дар бу дзе» лі чаць гэ ту схе му вель мі зруч-
най. Су час ную, амаль што но вую да ро гу мож на атры маць 
пры мі ні маль ным укла дан ні бюд жэт ных срод каў. Пры гэ тым 
ідзе поў ная за ме на да рож на га па лат на з уста ля ван нем на 
ім ве ла сі пед ных да ро жак. Да рэ чы, ве ла ру ху тут на да ец ца 
вя лі кае зна чэн не. Для ве ла да ро жак рас пра цоў ва ец ца асоб-

ны пра ект. Та кая ўва га не вы пад ко вая. На тэ ры то рыі ка на-

ла і ўздоўж яго пра хо дзіць не каль кі ве ла ту рыс тыч ных 
марш ру таў, якія злу ча юць у тым лі ку і поль скі бок. Гэ та 
ста ла маг чы мым сё лят няй вяс ной, ка лі вод ны пункт про-
пус ку на ка на ле на быў ста тус пе ша ход на-ве ла сі пед на га. 
Да та го ж ве ла марш рут на ка на ле ўвай шоў у між на род ны 
GREEN VELO.

— Аў гус тоў скі ка нал — наш трэнд, у тым лі ку для да рож-
ні каў, — ад зна чае Ула дзі мір Цыль ко. — Ва ўсе на шы пра-
ек ты, якія да ты чаць транс парт най інф ра струк ту ры ва кол 
ка на ла, мы ўклю ча ем ве ла да рож кі, аб ста ля ва ныя ад па вед-
ны мі зна ка мі. І на огул, усе транс гра ніч ныя аб' ек ты — гэ та 

марш ру ты ру ху ве ла ту рыс таў, і яны ўвяз ва юц ца з ту рыс-
тыч ны мі аб' ек та мі. Гэ тыя пы тан ні па ста ян на на кант ро лі ў 
мяс цо вых ула д, кож ны ме сяц пра вод зяц ца на ра ды, каб 
аб мер ка ваць пы тан ні і вы ра шыць праб ле мы.

Дзя ку ю чы ве ла ру ху па пу ляр насць ка на ла рас це. Тут 
пра хо дзяць рэс пуб лі кан скія і між на род ныя ве ла ма ра фо ны, 
а з ад крыц цём бяз ві за ва га рэ жы му марш ру ты ста лі пры-

ваб ны мі і для за меж ных ту рыс таў. Ка лі пра ек ты па рэ кан-
струк цыі да рог бу дуць пры ня ты, ва кол ка на ла з'я вяц ца 
но выя ве ла марш ру ты. Яны прой дуць праз зна ка мі тыя мяс-
ці ны пры гра ніч ча, та кія як Свяцк і Ра дзі віл кі, дзе зна хо дзяц-
ца ста ра жыт ныя ся дзі бы бы лых кня зёў, у якіх цяпер пра хо-
дзіць рэ кан струк цыя і пры ста са ван не іх пад гас ці ніч на-азда-
раў лен чыя комп лек сы.

АД БУ ЛЫЖ НІ КА ДА АС ФАЛЬ ТУ

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by 
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З кагорты вынослівых

Ге не раль ны ды рэк тар 
КУП «Грод на абл дар буд» 
Дзміт рый ВАЛ КО ВІЧ аб ціс ках 
аў та бу му, рэ зер вах і праб ле ме 
кад раў.

— Дзміт рый Ула дзі мі ра віч, за апош-
нія 15 га доў у кра і не, згод на са ста тыс-
ты кай, коль касць аў та ма бі ляў на ду шу 
на сель ніц тва вы рас ла больш чым у 
два ра зы. І лі дзі руе тут ме на ві та Гро-
дзен ская воб ласць, дзе шчыль насць 
ма шын на 1000 ча ла век вы шэй шая, 
чым у Мін ску. Як да рож ні кі спраў ля-
юц ца з та кой на груз кай?

— Да ро гі па тра бу юць па ста ян най ува-
гі. Гэ та та кі ар га нізм, які трэ ба пад трым-
лі ваць у на леж ным ста не. Та му што год 
мы ста вім са бе мэ ту ад ра ман та ваць па 
мак сі му ме. У мі ну лым го дзе мы пры вя лі 
ў па ра дак 170 км ас фаль та бе тон на га па-
крыц ця, а ў гэ тым пла ну ем да вес ці гэ ту 
ліч бу да 200. Гэ та да ро гі па ўсёй воб лас-
ці. Мы за мя ні лі ас фальт, а част ко ва і гра-
вій ку.

— Ці ёсць рэ зер вы ў да рож ні каў?
— Ра монт да рог вя дзец ца па ста ян на. Мы 

маг лі б і ха це лі б зра біць больш, і та кая сі-
ту а цыя на спе ла. У Гро дзен скай воб лас ці, 
на прык лад, 840 км да рог па тра бу юць не ад-
клад на га ра мон ту. А ўся го па кра і не — 7 ты-
сяч кі ла мет раў. Вель мі доб ра, што ўсе яны 
ўклю ча ны ў рэс пуб лі кан скую пра гра му, фі-
нан са ван не якой вя дзец ца з трох кры ніц. 
Гэ та дзяр жаў ная пош лі на, крэ дыт Бан ка 
раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь і аб лас ны 
бюд жэт. Спа дзя ём ся, што вы ка нан не пра-
гра мы да зво ліць па леп шыць якасць да рог.

— Як хут ка гэ та пра гра ма ўсту піць 
у дзе ян не?

— Пра гра ма ус ту пі ла ў дзе ян не з ве рас ня. 
Вы зна ча ны да лей шыя кро кі на на ступ ныя 
га ды. За раз ва ўра дзе раз гля да ец ца пы тан-
не аб вы зна чэн ні срод каў для ўма ца ван ня 
ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы да рож ных ар-
га ні за цый. Ёсць два ва ры ян ты: вы дзя лен не 
10% срод каў іна ва цый на га фон ду абл вы кан-
ка ма аль бо ў ак ты вы ка на ных ра бот бу дзе 
уклю ча ны ар ты кул вы дат каў на на быц цё тэх-
ні кі. Свой пе ра лік тэх ні кі мы прад ста ві лі, дзе 
па ка за лі і кошт, і вы твор цаў. Мы зра бі лі ўпор 
на ай чын ных вы твор цаў, на лі ней ку Амка до-
ра, МАЗ, МТЗ. Усе пра па но вы бу дуць раз-
гля дац ца на на ра дзе ў Прэ зі дэн та.

— Я ве даю, што на ба лан се «Грод на-
абл дар бу да» ёсць і сель ска гас па дар чае 
прад пры ем ства. Як вы яго пад трым лі ва-
е це?

— З 2004 го да «Грод на абл дар буд» узяў 
на свой ба ланс ад ста лы кал гас «Доб ра се-
ляц кі», што ў Зэ львен скім ра ё не. А ў 
2011-м да нас да лу чы лі яшчэ адзін страт ны 
СВК та го ж ра ё на. Гэ тыя гас па дар кі за раз 
злу чы лі ў ад ну. Да па мо га аказ ва ец ца не ма-
лая. Гэ та і за куп ка тэх ні кі, зап час так, мі не-
раль ных угна ен няў, апла та лі зін гу і крэ ды-
таў. Да па ма га лі ў рэ кан струк цыі ма лоч на-

та вар най фер мы, пад час убор кі — па сы ла-
лі тэх ні ку, ме ха ні за та раў.

— Ці ёсць праб ле ма з кад ра мі?
— У нас да во лі вя лі кі штат, бо ў склад 

прад пры ем ства ўва хо дзіць 17 фі лі ялаў па 
ўсёй воб лас ці. Агуль ны штат — ка ля 1600 
ча ла век. Спе цы я ліс таў на ша га про фі лю 
рых ту юць мно гія вы шэй шыя на ву чаль ныя 
ўста но вы. Рых туе тэх ні каў-да рож ні каў Гро-
дзен скі па лі тэх ніч ны ка ледж. Мы з імі кан-
так ту ем, удзель ні ча ем у аба ро не дып ло маў, 
раз мер ка ван ні. І ўсё ж праб ле ма ёсць: ха-
це ла ся б мець больш ма ла дых спе цы я ліс-
таў, асаб лі ва кі раў ні коў ся рэд ня га звя на, 
май строў, пра ра баў.

— Ці за дзей ні ча на ва ша прад пры ем-
ства на ра бо тах па пад рых тоў цы да аб-
лас ных «Да жы нак», якія сё ле та прой дуць 
у Свіс ла чы?

— Так, мы за дзей ні ча ны на доб ра ўпа рад-
ка ван ні Свіс ла чы — ста лі цы аб лас ных «Да-
жы нак». Свя та прой дзе ў кан цы ліс та па да, 
мы ад ра ман ту ем дзве цэнт раль ныя ву лі цы 
і дзве, якія пры мы ка юць да іх. Там пра цуе 
пяць да рож ных ра монт на-бу даў ні чых упраў-
лен няў.

— А як бу дзе це ўша ноў ваць сва іх ра-
бот ні каў пад час пра фе сій на га свя та?

— На ша пра фе сій нае свя та — Дзень аў-
та ма бі ліс та і да рож ні ка — ад зна ча ец ца ў 
апош нюю ня дзе лю каст рыч ні ка. Аба вяз ко ва 
па він шу ем сва іх ра бот ні каў, вы да дзім прэ-
мію, уз на га ро дзім гра ма та мі. Не каль кі най-
леп шых прад стаў ні коў прад пры ем ства 
атры ма юць най вы шэй шую ўзна га ро ду — 
знак «Га на ро вы да рож нік Бе ла ру сі», бу дуць 
він ша ван ні аб лас ных і ра ён ных вы ка наў чых 
ка мі тэ таў.

У сваю чар гу ха чу па він ша ваць весь 
ка лек тыў з пра фе сій ным свя там і па жа-
даць усім ся мей на га даб ра бы ту, пра цоў-
ных да сяг нен няў і па дзяк ад тых, хто за 
ру лём!

На мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па эка но мі цы Ула дзі мір ЦЫЛЬ КО.

Тэх ні кі вы пра ба валь най ла ба ра то рыі Свят ла на ДАМБ РО ВА і Ры та ХМЯЛЬ НІЦ КАЯ 
зай ма юц ца вы ра бам і пра вер кай якас ці ўзо раў ас фаль та-бе тон най су ме сі.

Пры ла ды ахоў на га слоя па тэх на ло гіі «Сла ры Сіл» 
на да ро зе ў Шчу чын скім ра ё не.

У му зеі зна хо дзяц ца ін стру мен ты да рож ных ра бо чых роз на га ча су. Ула дзі мір ЧУ ВАК, 
стар шы ня праф са юз най аб' яд на най ар га ні за цыі, дэ ман струе два тэ а да лі ты 30-х і 50-х га доў.

На чаль нік пла на ва-эка на міч на га ад дзе ла Тац ця на КО НАН, вя ду чы эка на міст па пра цы 
Але на САН УКЕ ВІЧ і эка на міст пла на ва га ад дзе ла На тал ля БЕ ЛАН.

Парковачная пляцоўка каля Аўгустоўскага канала.


